

中国共产主义青年团东莞市委员会 东莞市志愿者联合会

关于学习借鉴横沥公益咖啡学院志愿服务队 “边角花园”项目经验助力乡村振兴的通知

各基层团委、各志愿服务组织：

5月13日，我市召开实施乡村振兴战略工作推进会，会上横沥公益咖啡学院志愿服务队作为先进典型对“边角花园”项目作了经验发言。该志愿服务队以“边角花园”项目为主抓手、主载体，广泛组织发动众多村民、企业、外来务工者投身到美丽乡村建设中，树立了服务中心大局、改善农村人居环境、探索社会治理协同创新的示范标杆。为进一步推动志愿服务助力乡村振兴战略实施，现将相关经验材料（见附件）印发给你们，并提出以下要求，请一并抓好贯彻落实。

一、坚持学深悟透。将深入学习贯彻习近平总书记对志愿服务工作的重要指示精神，与贯彻落实中央、省、市关于乡村振兴战略的系列政策要求紧密结合起来，积极探索和充分发挥志愿服务在实施乡村振兴战略中的积极作用，做到学深悟透、融会贯通，更好地推动我市志愿服务工作再上新台阶。

二、立足服务大局。自觉把志愿服务工作置于全市中心

大局去思考、谋划和推进，把志愿服务工作作为共青团服务大局、服务社会的重要抓手，聚焦脱贫攻坚、乡村振兴、社会治理、人居环境整治等重要命题，切实找准工作切入点、结合点、着力点，打造更多立足东莞城市发展的志愿服务品牌，持续广泛开展各类志愿服务活动，做到为党政分忧、为群众解难。

三、创新项目运作。紧扣时代脉搏和市民需求，转变服务理念，创新工作方式，借助国家级“志交会”和省级“益苗计划”的优质平台，加强对志愿服务项目的统筹规划和内涵创新，特别是借鉴“边角花园”项目理念和方式，积极探索志愿服务参与社会治理协同创新的有效途径，推动全市志愿服务项目向社区、乡村、基层延伸，促进志愿服务项目协同创新、融合发展。

四、注重资源整合。依托各级共青团组织，充分整合各类社会资源力量，引导更多企业、社会组织建立健全志愿服务队伍，充分调动各类资源支持示范志愿服务项目运作，促进社会资源与志愿服务的有效链接。积极探索有效参与的方式，以共同需求、共同利益为纽带，调动各类社会组织、广大市民群众参与基层社会治理的积极性，进一步增强热爱家乡、奉献社会的主人翁意识。

五、健全激励机制。健全基层志愿服务工作机制体制、组织体系、运行模式、激励表彰和保障制度，扎实推进志愿

服务常态化开展，使志愿服务成为市民生活的新时尚。进一步完善志愿者培训、评定、嘉许等制度，从提升、认同、快乐、荣誉、情感等多方面，形成对志愿者和志愿服务组织的可持续反哺，不断增强广大市民参与志愿服务的认同感与荣誉感。

请各基层团委和各志愿服务组织抓好经验学习和工作落实，并总结提炼本单位目前开展志愿服务工作助力乡村振兴的情况和亮点，及时报送至团市委宣传部邮箱。

附件：以“边角花园”为切入口 共同参与美丽乡村建设

共青团东莞市委员会



东莞市志愿者联合会



2020年6月5日

(联系人：李婷婷，联系电话：22219564,团市委宣传部
邮箱:2219564@163.com)

附件

以“边角花园”为切入口 共同参与美丽乡村建设

横沥公益咖啡学院志愿服务队

自中央、省、市大力实施乡村振兴战略、全域开展农村人居环境整治以来，横沥公益咖啡学院志愿服务队积极参与其中，着力以“边角花园”项目作为主抓手、主载体，广泛组织发动众多的村民、企业、外来务工者投身到美丽乡村建设上来，用心用力去编写美丽东莞的新画卷、新故事。

一、萌发理念，始于参与美化家园的愿景

半仙山村位于横沥镇中心区，辖区面积 2.2 平方公里，户籍人口 1979 人，常住人口 4159 人。半仙山村历来人杰地灵、人才辈出，村民谨守朱子家训，以朱熹后人的身份为荣。近年来，随着经济的发展和外来人口的增加，一些人淡薄的卫生意识让保洁效果难以保持，旧村基础设施相对落后，人居环境与经济水平不相匹配。虽然我们作为志愿者时常参与环境清扫，但效果并不够持久，也不够理想。作为一名“本地人”，我们为半仙山村的经济的发展感到高兴，同时也为环境的恶化感到忧虑。去年，在网络、电视和镇村的宣传过程中，得知我市正在全域创建人居环境示范市，我们开始认真思考

如何从旁观者变成参与者为家乡变美贡献更多力量，如何进一步从参与者变成引导者，发动更多的村民群众和社会力量行动起来为家乡变美贡献力量。

二、探索方法，用园艺创作驱逐卫生死角

2019年3月，镇社会治理协同创新中心与我们志愿者代表一起去学习考察“边角花园”的成功案例，了解到这是以“三边”（沟边、塘边、路边）、“三角”（村角、墙角、屋角）为改造对象，发动民众运用废弃轮胎、铁罐等作为容器种植生态植物，对卫生死角进行园艺美化的活动，以达到改善环境“脏乱差”现象的目标。那时候我们豁然开朗，这种方式不正是我们一直思考想要做的事情吗？横沥镇决定在半仙山试点推行“边角花园”项目后，志愿服务队毫不犹豫地参与其中。

三、组织实施，微改造带来环境大改善

首次活动，我们选择了亲子家庭作为参加对象。当天，在志愿者的协助下，约60组家长和小朋友用各自领取到的泥土、画笔、颜料、轮胎、奶粉罐等工具，在指定区域通过涂鸦、园艺创作等方式，让原来垃圾、杂物乱堆放的角落焕然一新，变身为五彩缤纷的花园，环境获得了美化，儿童收获了满足。这次活动之后，由于这种模式的新颖性和趣味性，通过朋友圈的宣传，参与“边角花园”的队伍迅速壮大，有党员志愿者、有本土村民、有企业员工、有亲子家庭、有师

生。此外，当地的一些企业也给予了我们材料、场地、宣传等方面的支持。当人们主动参与到公共空间的绿化中来，从基本的培土、种植、浇水做起，人与人、人与自然的有机互动就开始了。“边角花园”让原先一段普通的石板小巷，成了如今联结起人与人关系的公共空间，为半仙山村的人居环境和邻里和睦带来了新的气象。

在参加“边角花园”的过程中我们组建了一支特别的队伍——横沥公益咖啡学院环保志愿服务队。这支队伍依托公益咖啡学院，通过提供免费的咖啡、烘焙等培训，换取受训群众相应时长的公益服务时间，带动了相当一部分群众参与到乡村振兴工作中，取得较好的社会效果。除打造“边角花园”外，我们还积极参与到河湖保洁日、洁净城市活动日、爱国卫生运动、村庄清洁战役等主题活动当中，全方位参与人居环境整治。

四、巩固成效，集思广益中形成管护机制

成功打造试点激活美丽环境之后，如何保障“边角花园”的日常维护一度让我们困惑不已。当时，“边角花园”的参与者依靠工青妇等群团组织发动，主要来自半仙山本村、企业、妇联、咖啡学院等亲子家庭组，自发参与的群众还不够多。如何传播“边角花园”的自然理念，获得周边更多群众的接纳支持，吸引更多的社会力量参与其中，形成长效管护机制，让边角花园项目真正“落地”，成了我们急需解决的难题。于是，有的群众建议

采用认筹认建的方式解决花园节中最重要的基础材料问题，有的建议组织儿童绘本故事、儿童绘画等，通过“小手拉大手”带动更多群众参与其中；也有的建议依托“边角花园”组织小范围的聚会聊天活动、周末亲子活动，开展企业团建活动，带动企业、商铺融入当地。而在维护方面则希望通过志愿服务、专业组织管理、绿植规则等进行。在此过程中我们发现，这种参与式讨论，正是村民协商议事的过程，通过对“边角花园”问题的聚焦，让村民理性地表达各自的想法，在不断交流讨论中意见渐趋一致。无形中，“边角花园”成为了探索和尝试新型共治协调机制的一个重要平台和载体。

五、推广延伸，带动更多的力量共建美丽乡村

目前，“边角花园”作为横沥镇实施乡村振兴战略、改善农村人居环境、探索社会治理协同创新的成功案例，在半仙山村、月塘村、新四村、村头桃子园模具产业园等地逐步推广实施，越来越多新的“边角花园”不断涌现。在我们看来，“边角花园”彰显的是一种全新的模式，它作为大家的共建花园，并不只是简单的栽花种草，更成为群众增强主人翁意识、亲身参与建设、用心营造美好家园的重要一环。“边角花园”作为心灵沟通的桥梁，让群众一起在动手操作中，在交流讨论中，集体的意识、协作的关系、共建共治共享美丽家园的格局渐渐形成。

建设美丽乡村，不能单靠政府、靠村集体。应该尊重群

众的首创精神，发挥群众的主体作用，集小智成大智，聚分力为合力。“边角花园”的案例与实践表明：从自我做起，从小事做起，用一个人去带动一群人，用一个个边角美去推动全域美，我们相信，和谐、温馨、美丽的乡村就一定可以更好更快地实现。